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Leia atentamente as instrugdes abaixo.
01- Vocé recebeu do fiscal 0 seguinte material:

a) Este cademno, com 60 (sessenta) questdes da Prova Objetiva, sem repeticio ou falha, assim distribuidas:

FPortugues Conhecimentos Pedagégicos Conhecimentos Especificos }

L 01215 16 2 30 31260 J

b) Um Cartiio de Respostas destinado as respostas das questdes objetivas formuladas nas provas.

02- Verifique se este material esta em ordem e se 0 seu nome e nimero de inscrigdo conferem com 0s gque aparecem no Cartiao de
Respostas. Caso contrario, notifique imediatamente ¢ fiscal.

03- Apds a conferéncia, o candidato devera assinar no espage proprio do Cartao de Respostas, com caneta esferografica de tinta
na cor azul ou preta.

04- No Cartao de Respostas, a marcagao da alternativa correta deve ser feita cobrindo a letra e preenchendo todo o espago interno
do quadrado, com caneta esferografica de tinta na cor azul ou preta, de forma continua e densa.

Exemplo: { A B . D E

05- Para cada uma das questdes objetivas, sdo apresentadas 5 (cinco) alternativas classificadas com as letras (A, B, C, D e E), mas s6
uma responde adequadamente a guestao proposta. Vocé s deve assinalar uma alternativa. A marcacido em mais de uma alter-
nativa anula a questao, mesmo que uma das respostas esteja correta.

06- Sera eliminado do Concurso Pdblico o candidato que:

a) Utilizar, durante a realizagao das provas, telefone celular, bip, walkman, receptorfransmissor, gravador, agenda teefdnica, notebook,
calculadora, palmtop, relégio digital com receptor ou qualquer outro meio de comunicagao.

b) Ausentar-se da sala, a qualquer tempo, portando o Cartdo de Respostas.

Observagoes: Por motivo de seguranga, o candidato so6 podera retirar-se da sala ap6s 1 (uma) hora a partir do inicio da prova.

O candidato que optar por se retirar sem levar seu Cademo de Questes ndo poderd copiar sua marcacéo de
respostas, em qualquer hipdtese ou meio. O descumprimento dessa determinacao sera registrado em ata,
para julgamento posterior, podendo acarrefar a eliminagao do candidato.

Somente faltando 1 hora para o término da prova, o candidato podera retirar-se levando o seu Caderno de Questées,

07- Reserve os 30 (trinta) minutos finais para marcar seu Cartao de Respostas. Os rascunhos e as marcagdes assinaladas no
Caderno de Questdes nao serao levados em conta.
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PORTUGUES

Leia o fexto a seguir e responda &s questdes de n° 01 a 07.
A PRESIDENTA DO FLAMENGO

Patricia Amorim foi eleita presidenta do Flamengo. Eessaé a
questao. Nao ouvi nem vi ninguém dizer ou escrever que ela fol
eleita presidenta do clube. Os meios de comunicagio preferem a
concordéancia que exige uma gindstica mental danada de feia para
dizer “a presidente” do Flamengo. E assim que tem saido nos jor-
nais, é assim que se disse por todos estes dias, na TV. Isso suge-
re a alguém desavisado que 0 substantivo presidente néo tem
feminino. Mas tem, sim, como esta em todos os diciondrios —e no
Vocabulario Ortogréfico da Lingua Portuguesa, publicagéo da Aca-
demia Brasileira que funciona como repositério oficial das pala-
vras da lingua. E |4 aparece como verbete independente, como
também no Houaiss e no Aurélio.

Na Camara temos deputados e deputadas. No Senado Fede-
ral, senadores e senadoras. Mas se a dignidade do cargo é extre-
ma, como no caso de presidente da Replblica, deixamos de ter
presidente ou presidenta, o género de acordo com o sexo. Fica-
mos apenas com o masculino. A mensagem é clara, 0 sexo femi-
nina ndc merece consideragdo que o leve a igualar-se ao mascu-
lino numa posicéo suprema: al, entéo, o tratamento n&o pode mals
ser feminino, tem de ser “a presidente”, ainda que tal concordan-
cia quase nos quebre a lingua.

{Marcos de Castro, Jornat O Giobo, 18 de dezembro de 2008)

01. Pode-se inferir que o tema do texto &:

A} a dificuidade da concordéncia
B) os erros de regéncia

C) aimprecisfo dos dicionérios
D) o machismo gramatical

E) afalta de coesédo textual

02. Em “...funciona como repgsitério oficial...” /1. /0, a palavra em
destague significa lugar onde as palavras séo:

A) abandonadas

B) substituidas

C) inventariadas

D) analisadas

E) corrigidas

03. No segmento "E assim que fem saidg nos jomais.” (. 5/46), a
forma verbal em destaque indica uma agéo verbal:

A) momentinea
B) conclulda
C) iniciada

D) repetida

E} iminencial

04. O pronome em destaque tem valor possessivo no segmento:

A) "...escrever que ela foi eleita... * (7 2/3)
B) “...concordancia que exige..." (. 4)

C) “..& assim que ge disse..." (1. 6)

D) "...consideraglo que g leve..." 1. 18)
E) “...quase nog quebre a lingua.” 1. 21)

05. A virgula substitui o uso do verbo no segmento:

A) “...saido nos jornais, & assim...” (7. 5/6)

B) “Mas tem, sim...” (1. 8

C) “Lingua Portuguesa, publicacio da Academia...” (L 9/10)
D) “No Senado Federal, senadores e senadoras.” (1. /3/14)
E) “A mensagem é clara, o sexo feminino...” (1. 17/18)

08. Constitui recurso de coeséo referencial anaférica 0 uso da
palavra destacada em:

A) ‘E essa é aquestdo.” (1 1/2)

B) “Os meiog de comunicagdo...” (. 3)

C) “Mas tem, sim.” (. 8)

D) *...como também no Houaiss.” (. 1i/12)
E) "Mas se a dignidade...” 1. /4)

07. O uso da linguagem de registro informal por parte do snunciador
do texto evidencia-se no segmento:

A) “...ela foi eleita presidenta do clube.” (1. 2/3)

B) *...exige uma ginastica mental danada de feia...” (1 4}
C) “...por todos estes dias, na TV." (L 6)

D) “Isso sugere a alguém desavisado...” {I. 6/7)

E) *...funciona como repositério oficial...” (. /0)

Leia os provérbios apresentados a seguir, considerando que os
ditos populares contém ideias que foram assimiladas por uma
determinada sociedade, e responda s questles de n° 08 a 10.

1- Quem nio tem cio caga com gato.
2- Quem cospe para o céu, na cara lhe cai.

08. “Quem nio tem c3o cagca com gato.” — no provérbio, o uso da
palavra em destaque tem, em relagio as vozes presentes no dis-
curso, a fungéo de:

A} impessoaliz4-las

B) enfatizd-las

C) autentica-las

D) justifica-las

E) individualiza-las

09. O provérbio “"Quem ndo tem cio caga com gato” tem valor
seméntico equivalente a:

A) Hoje com saide, amanh& no ataide.

B) Pimenta nos olhos dos outros é colirio.

C) Quem pés nao tem, coice nao prometa.

D) Quem nao tem dois olhcs, chora por um s6.

£) Quem rouba tostdo é ladrdo, quemn rouba milhao & bardo.

10. "Quem cospe para o céu, na cara lhe cai.” — Neste provérbio,
embora se possa depreender 0 seu significado, observa-se um
desarranjo estilistico, que se traduz na falta de:

A} conciséo vocabular
B) pontuagéo adequada
C) agente do verbo cair
D) recursos ortograficos
E) humor

11. O provérbio, citado num texto qualquer, cria a imagem de um
falante/emissor que conhece bem o assunto abordado. Pode-se,
assim, dizer que a citag@o de um provérbio pressupde argumenta-
¢Ao baseada em:

A) ilustracéo

B) fatos concretos

C) raciocinio l6gico

D) autoridade

E) competéngia linguistica
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Considere os trés provérbios apresentados a seguir ¢ responda
as questbes de n® 12 a 15.

1- Papagaio come mitho, periquito leva a fama.
2— Tal pai, tal filho.
3—~ V&o-se 0s amores, ficam as dores.

12. Os trés provérbios apresentados tém um traco semantico-sin-
tatico comum, que é:

A) a simetria sintatica

B) a pontuac¢ao inadequada
C) a prolixidade

D) o rebuscamento

E) o paradoxo

13. O provérbio “Papagaio come milho, periquito leva a fama” &
semanticamente equivalente a:

A) Bolo torto ndo perde o gosto.

B) Quem ndo tem competéncia nao se estabelece.
C) O justo paga pelo pecador.

D) Sabe mais quem fala menos.

E) Em boca fechada nao entra mosca.

14. No provérbio “Tal pai, tal filho" esta implicita a ideia de:
A) tempo

B) lugar

C) oposigao

D) comparagao

E) adicao

15. No provérbio “Vao-se os amores, ficam as dores”, esta implici-
ta a ideia de:

A) concessao
B) conclusao
C) explicagao
D) repeticao
E) oposicao

16. As manifestagbes pedagdgicas podem ser divididas em duas
grandes correntes: as pedagogias da esséncia e as pedagogias
da existéncia. De acordo com Gadotti, as pedagogias da existén-
cia propdem:

A) o exercicio da atividade lGdica espontanea como método de
adaplacao social e de acesso ao conhecimento da natureza

B) a oferta de um programa que leve a crianga a conhecer
sistematicamenite as etapas do desenvolvimento da humanidade

C) a organizagao e a satisfagio das necessidades atuais da
crianga através do conhecimento e da agao

D) aordenacic do ensino segundo a iégica em que ¢ universal e
o ideal precedem o particular e ¢ concreto

E) o exercicio da contemplagio e da atividade critica como esteios
de um ensino auténtico e eficaz

17. Diferentes tendéncias tedricas pretenderam dar conta da com-
preensao e da orientagio da pratica educacional em diversos mo-
mentos da historia humana. Como assinala Luckesi, segundo a
tendéncia liberal tradicional, o pape! da escola seria:

_ A) promover a libertagao psicologica individual através da

adequagdo das necessidades individuais ao meio social

B) garantir a preparacéo intelectual e moral do aluno para assumir
sua posigdo na sociedade

C) engendrar a transformacgao social do aluno através do
progresso da autonomia e da organizagao de grupo

D) propiciar a difusao de contetdos concretos e indissociaveis da
realidade social na qual esta inserido o aluno

E} orientar o aluno para a agao transformadora sobre as relagoes
do homem com a natureza e a sociedade

18. Em sua critica a pedagogia tradicional, Paulo Freire evidencia os
mecanismos cpressivos da educacéo capitalista, cuja esséncia seria;
A) a disciplinagao

B) o modelo

C) a organizacao

D) otrabalho

E) a exploragao

19. Ao considerar a trajetdria da educagio brasileira e as tentaii-
vas de democratizagao escolar no Brasil, Piletti observa que:

A} osfatoresinternos a escola continuam sendo os determinantes
mais decisivos do fracasso escolar

B} a tendéncia a democratizagéo atingiu seus objetivos apenas
no que diz respeito aos aspectos quantitativos

C} agradativa redugéo da oferta de vagas nao se fez acompanhar
de melhores resultados em relagdo aos indicadores de
qualidade de ensino

D) as estruturas socicecondmicas constituem os mais graves fatores
a impedir a democratizacio das oportunidades escolares

E) as alteragbes nas condi¢des de vida da populagdo nao se
traduziram em mudancas significativas nas condigbes escolares

20. Atrajetdria dos estudos socioldgicos da educagao permite dis-
tinguir dois paradigmas béasicos: o paradigma do consensc € o
paradigma do conflito. De acordo com Gomes, ¢ paradigma do
consenso tem como principal representante:

A} aescola estruturalista
B) o funcionalismo

C) o marxismo

D) ateoria existencialista
E) o utopismo

GOVERNO 0G ESTADO DO RID DE JANEIRO - Secretaria de Estado de Educagao
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21. Ao destacar aimportancia do ambiente e da experiéncia na deter-

minacg&o do comportamento, & abordagem comportamentalista con-

cedeu posicéo central ao tema da aprendizagem. Uma das marcas

deixadas pelo comportamentalismo na educagao escolar foi:

A} aimportincia das atividades em grupo

B) a fungdo mediadora desempenhada pelo professor

C) o reconhecimento do papel ativo da crianga no processo de
desenvolvimento

D) a relevancia da brincadeira no processo de aprendizagem

E) a valorizagéo do planejamento do ensino

22. Segundo Vygotsky, a apropriagéo dos instrumentos e dos sig-
nos pelo individue invariavelmente ocorre na interagéo com o ou-
tro. A partir das interagdes sociais, a crianga reconstréi interna-
mente as formas culiurais de acdo e pensamento, bem como as
significaches e 0s usos da palavra que foram com ela comparti-
Ihados. A esse processo interno de reconstrugéo de uma opera-
cao externa, Viygotsky d4 o nome de:

A) assimilagao

B) modelacao

C) identificagdo

D) intemmalizagao

E) introjegéo

23. Considerando as exigéncias postas pelas realidades contempora-

neas a formagao de professores, LibAneo sugere novas atitudes do-

centes. Dentre as propostas apresentadas pelo autor, pode-se citar:

A) aintegragio da dimenséo afetiva no exercicio da docéncia

B) o reconhecimento do trabalho de sala de aula como préatica
muitidisciplinar

C} a concepgao do ensino como transmissdo programada de
informacgbes

D} ofornecimento prioritario de técnicas instrumentais aos alunos

E} aassungaoda escola como mola axdal das fransformagies socials

24. Em sua abordagem da avaliacdo escolar, Hoffmann distingue
duas diferentes posictes: as perspectivas liberal e kibertadora da ava-
liagao. A posigéo liberal caracteriza-se, dentre outras propriedades:
A) pelo ato coletive e consensual

B) pela concepgéo investigativa

C) pelo privilégio & memorizagéo

D) pela proposi¢éo reflexiva

E) pela auséncia de metodologia

25. Ao considerar o tema da formagéo continuada de professores,
Candau examina uma série de abordagens que, em reagéio a pers-
pectiva classica, esforgam-se por construir uma nova concepgéo
de formacéo continuada. Dentre as propostas mencionadas pela
autora, pode-se citar:

A) a oferta de um programa (inico para professores em diferentes
etapas do ciclo profissional

B} o reconhecimento da escola como locus privilegiado da
forrmacéo continuada

C} a necessidade de permanente atualizagdo da formagao
inicialmente recebida

D) aintrodugdo do debate sobre a cultura escolar nos projetos de
reciclagem docente

E) ainclusao da produgéo clentifica e académica no &mbito das
praticas de formag¢ac continuada

26. De acordo com Belloni, um dos fatores basicos para a realiza-
¢80 da educagio a distancia é:

A} aformalizacdo do conhecimento

B) o controle metodolbgico

C) a capacidade de assimilagio de conte(idos
D) a segmentacéo disciplinar

E) a aprendizagem autdnoma

27. Atransicao do espaco da sala de aula para os ambientes virtu-

ais de aprendizagem exige o exame de aspectos desconsiderados

no ensino presencial. Segunde Kenski, um dos principais desafi-

os das escolas virtuais seria.

A) a restrigio progressiva do espago educacional presencial

B} a invengdo de programas e processos predominantemente
iconogréficos

C) o aproveitamento de recursos sonoros de ciltima geragéo

D} a criagio da experiéncia da presenga sincrbnica

E) a garantia de prote¢do ao aluno quanto a exposicao de sua
personalidade

28. De acordo com o artige 60 do Esfatuto da Crianga e do Ado-
lescente, é proibido qualquer trabalho, salvo na condicéo de apren-
diz, a menores de:

A} quatorze anos de idade
B} quinze anos de idade

C) dezesseis anos de idade
D) dezessete anos de idade
E) dezoito anos idade

29, Segundo o artigo 3° da Lei de Direfrizes e Bases da Educacéo
Nacional, o ensino serd ministrado com base, dentre outros, no
seguinte principio:

A) superacio da experidngia extraescolar

B) desvinculag&o entre experiéncia escolar e trabalho

C) coexisténcia de instituigdes piblicas e privadas de ensino

D) univocidade de ideias e concepgbes pedagégicas

E) gestio democréatica do ensino privado

30. De acordo com os Pardmetros Curriculares Nacionais para o
Ensino Médio, a nova proposta de reforma curicular pretende,
dentre outros objetivos, a progressiva superagéo do tratamento
segmentado que caracteriza o conhecimento escolar, para o qual
contribui 0 enfoque meramente disciplinar. Destacam-se, na pers-
pectiva proposta, os principios de:

A) instrumentalizagdo e multidisciplinaridade

B) interdisciplinaridade e contextualizagéo

C) contextualizagio e horizontalidade

D) hierarquizagao e interdisciplinaridade

E} instrumentalizagio e horizontalidade

GOVERNO DO ESTADO DO RIQ DE JANEIRO - Secretaria de Estado de Edu
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31. Emuma praveta de 100 mk, foram misturados 50 mL de gasolina

e 50 mL de agua. A mistura foi homogeneizada e deixada em repou-

so por alguns minutos. Ao final, verificou-se que o volume da fase

aquosa foi igual a 60 mL. O teor de alcoot na gasolina foi igual a:

A) 10%

B) 20%

C) 30%

D) 40%

E} B0%

32. Um determinado tipo de radiagio eletromagnética tem com-

primento de onda igual a 500 nm. A frequéncia dessa radiacio é:
Dado: velocidade da luz no vacuo = 3 x 108 mfs

A) 82x 10" Hz

B) 24x10%Hz

C) 1,6x10°Hz

D) 3,0x10"Hz

E) 6,0x 10" Hz

33. Na molécuta de PC, a hibridizagdo do atomo de fosforo € do tipo:
A) spid

B) spid

C) spid?

D) spid®

E) sp?d?

34. Baseado na posigdo de um elemento quimico na tabela de
classificagao periddica, pode-se predizer algumas de suas propri-
edades. Uma propriedade periddica € o raio atdmico. A sequéncia
na qual os dtomos estio em ordem crescente de raio atdmico é:

A) sodio, enxofre, potassio e oxigénio
B) potassio, sodio, enxofre e oxigénio
C) enxofre, oxigénio, potassio e sddio
D) oxigénio, enxofre, sadio e potdssio
E) sédio, oxigénio, potassio e enxofre

35. Uma molécula que apresenta geometria piramidat é:
A O

B) HCN
C) BF,
D) AsH,

E) SO,

36. Devido a sua polaridade, a agua é um solvente que dissolve
preferenciaimente moléculas polares. As moléculas polares po-
dem ser tanto de natureza orgdnica quanto incrganica, de forma
que sao polares:

A} hexano e aménia

B) benzeno e didxido de carbono
C) metanal e amdnia

D) metanal e tridxido de enxofre
E)} hexano e ditxido de carbono

37. Uma amostra de 8,0 g de zinco impura foi adicionada & um
recipiente contendo solugao aquosa concentrada de acido clori-
drico. Ao final da reagao foram obtidos 0,2 g de gas hidrogénio.
Admitindo-se que ha excesso de 4cido & que as impurezas naoc
reagiram, o grau de pureza da amostra de zinco &

A} 10,21%

B) 20,43%

C) 40,87%

D} 81,75%

E) 98,32%

38. No interior de um recipiente foram introduzidos 11 g de CO, e
12 g de CH,. Sabendo-se que a presséo total no interior do recipi-
ente & 2,0 atm e assumindo-se comportamento ideal para amhbos
0s gases, a presséo parcial do CO, é igual a:

A) 0,10 atm
B) 0,20 atm
C) 0,25 atm
D) 0,50 atm
E} 1,0 atm

39. Uma solugéo aquosa de nitrato de cromo Il apresenta concentra-
¢éo percentual em massa de 10% m/m e massa especifica 1,19 kg/L.
A concentragio em quantidade de matéria dessa soluglo é:

A) 0,5 mol/L
B) 0,1 molL
C) 1,0 mol/L
D) 1,5 mol/L
E) 2,0 mol/L

40. O Acido etanoico € o composto responsavel pela acidez do
vinagre. Uma aliquota de 10 mL de vinagre foi completamente
titutada por 20 mL de uma solugao 0,01 mol/L de hidréxido de
stdio. A concentragéo de acido etanoico no vinagre é:

A) 0,02 g/L

B) 0,06 g/L

C) 0,40 g/t

D) 0,80 g/L

E) 1,20 g/L

41. O ozbnio é um poluente formado nas camadas mais baixas da
atmosfera a partir da seguinte reagéo quimica:

NO,, +0,,—NO  + 0, AH°=199.4kJ

Mo estado padréo, as entalpias de formagéo do NO, e do NO sao,
respectivamente, 34,0 e 90,4 kJ/mol. Nessa mesma condicéo, a
entalpia de formagéo do ozbnio & igual a:

A} 75,0 kd/mol

B} 109,0 kJ/mol
C) 124,4 kJ/mol
D) 143,0 ki/mol
E) 165,4 kJ/mol

42, Tiossulfato de sddio e Acido cloridrico reagem segundo a equa-
GAo quimica:

Nas$.0,., + 2HCl , -+ S0, + H0, + S, +2NaCl_,

No estude da cinética desta reagéo, foram avaliadas as influéncias
da concentragao de reagentes sobre a velocidade da reagfo quimi-
ca. No grafico {a), tem-se a influéncia da variagao da concentragao
de tiossulfato de sédio em diferentes experimentos, mantida cons-
tante a concentra¢ao do acido cloridrico em 0,5 mol/L. Ja no gréfico
{b), & representada a variagio da concentragio de acido cloridrico
em diferentes experimentos, mantida constante a concentragao do
tiossulfato de sodio em 0,5 mol/L.
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(a) (0}
Com base nestes dados, a velocidade da reacio € expressa por;
A) v =k[HC]
B) v=k[HCI?

C) v=k[Na,s8,0,]
D) v = k.Na,S,0,J2
E) v=k[NaS,0,].[HCA
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43. Uma solugfio tampdo foi preparada misturando-se 600 mL de

uma solu¢io aquosa de acido metanoico 0,1 mol/L com 400 mL

de uma solugédo aquosa de metanoato de sodio 0,2 mol/L. O pKa

do acido metanoico é 3,74. O pH desta solugio tampéao é igual a:
Dado: log (4/3) = 0,12

A) 3,62

B) 3,86

C) 7,12

D) 10,14

E} 13,38

44. Em um reator com volume interno iguai a 200 mL foram intro-
duzidos 6 x 10 mol de oxigénio gasoso e 1,2 x 102 mol de dibxido
de enxofre. Esses gases reagem segundo a equacdo quimica:

O,y +280,, === 250,

Atingido o equilibrio, a concentragéo de SO, no interior do reator &
igual a 0,04 mol/L. Nas condigdes do experimento, a constante de
equilibrio, em termos de concentracéo, € igual a:

A) 200

B) 300

C) 400

D) 500

E} 600

45, Em um experimento de laboratdrio, foi feita a eletrdlise de so-
lugéo aquosa de nhitrato de chumbo Il. No anodo deste processo,
tem-se a formacao de:

A) O,

B} H,

C) Pb

D) NO,

E} N,

48. Um processc de elefrodeposicio de cobre a partir de uma
solugéo aquosa de sulfato de cobre 1l foi conduzido com uma fon-
te com intensidade de corrente igual a 10 A. O tempo necessario
para a formagdo de 12,7 g de cobre metdlico é igual a:

Dado: Constante de Faraday = 26.500 C
A) 1280s

B) 1930 s
C) 2450 s
D) 3110s
E) 3860s

47. Em uma awula pritica, um professor montou uma pilha de Daniell.

Na confeccdo da pilha foram empregados eletrodos metélicos de

niquel e chumbe e solugbes aquosas de sulfato de niquet || e sulfa-

to de chumbo Il, ambas na concentracao de 1,0 mol/L. Atemperatu-

ra no tocal do experimento era 25°C. Nestas condi¢bes, os potenci-

ais padrées de reducéo do N e do Pb> séo -0,25 V e -0,13 V,

respectivamente. Em relagdo a essa pilha, pode-se concluir que:

A} a diferenca de potencial foi 0,38 V

B) o catodo foi o eletrodo de chumbo

C) oion que sofreu redugao foi o Ni**

D) houve aumento da concentragdo de Pb* em solugao

E} o fluxo de elétrons pelo fio foi do eletrodo de chumbo para o
eletrodo de niquel

48. Em um composto orgénico, a ligagio entre os dtomos de car-
bono varia em fungéo do tipo de ligagao formada. Dentre os com-
postos com dois atomos de carbono, a ordem crescente em rela-
¢ao ao comprimento da ligagdo carbono-carbono é:

A) eteno, etino e etano
B) etino, etano e eteno
C) etino, eteno e etano
D) etano, etino e eteno
E} etano, eteno e etino

49, O gliceraldeido foi designado como um padrdo para um tipo
de nomenciatura absoluta de estercoisdmeros. Assim, o
esterecisdmero a sequir foi denominado D-gliceraldeido.

CHO
He ? OH

CH,CH
Este isdmero também é denominado:
A} (E)-2,3-di-hidroxipropanal
B) (2)-2,3-di-hidroxipropanal
C) (R)-2,3-di-hidroxipropanal
D) {S)-2,3-di-hidroxipropanal
E) (W)-2,3-di-hidroxipropanal

50. No estudo da atividade dptica da sacarose (C H,,0,)), empre-
gou-se um polarimeire com um iubo para annazenar a amostra
com 10 cm de comprimento e uma IAmpada de sédio como fonte
de luz. Uma solugéo aquosa de sacarose apresentou uma rota-
¢ao igual a + 3,3° na temperatura de 25°C. Sabendo-se que o
poder rotatério da sacarose dissolvida em dgua é + 66,0°, a con-
centracao da solugdo em estudo é igual a:

A) 0,02 g/mL

B) 0,05 g/mL

C) 2,00 g/mL

D) 5,00 g/mL

E) 20,00 g/mL

51. Ao se analisar a basicidade das aminas em solugéio aquosa,
tem-se a seguinte ordem crescente de caréter basico:

A} CHNH, (CH),NH (CH)N

B) (CH)N (CH),NH CHNH,

C) (CH),NH (CH),N  CHNH,

D) (CH)NH CHNH, (CH)N

E) (CH)N CHNH, (CHJ,NH

52. Um experimento de laboratfrio foi conduzido em duas etapas. Na
primeira, 0 meio reacional contendo benzeno, acido nitrico e acido
sulfirico reagiu sob aquecimento. Q principal produto orgénico
monossubstituido formado na primeira etapa foi separado e colocado
em um segundo meio contendo bromo e brometo de fermo i, reagindo
sob agquecimento. O principal produto orgénico formado ao final da
segunda etapa é o;

OsH
Br
A)
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53. Na hidratacdo do 3,3-dimetil-1-buteno em meio acido, observa-
sea ocorréneia de um rearranjo em fungao da formacéo do carbocation
mais estavel, de forma que o principal produto orgéanico formado ¢ o
A) 2,2-dimetil-1-butanol
B) 2,3-dimetil-1-butancl
C) 3.3-dimetil-1-butanol
D) 2,3-dimetil-2-butanol
E) 3,3-dimetil-2-butanol

54. O principio dos bafometros esta na reagao do alcool com solu-
¢éo aquosa de CrQ, em meio &cido. A medida que a reagéo ocorre,
tem-se a mudanga de cor do meioc reacional, que passa de laranja
para verde, indicando a formacéo de Cr*. Esse teste também pode
ser usado para identificar a presenca de outros alcodis, exceto:

A) 1-butanol
B) 2-butano!
C) 3-metil-2-butanol
D) 2-metil-2-propanol
E} ciclopropilmetanol

55. Dois tipos de reagentes utilizados na oxidac@o de alcenos séo
o permanganato em meio basico e o ozdnio. Na oxidagdo do 2-
metil-2-buteno por cada um desses agentes, constata-se que:

A} com o 0z0nio, formam-se Acido etanoico e acido propanoice

B} com o ozénio, formam-se acido etanoico e propanona

C) com ambos os reagentes formam-se acido etanoico e propanona

D} com o permanganato em meio basico, formam-se etanal e Acido
propanoico

E} com o permanganato em meic basico, formam-se etanal acido
etanoico e propanona

56. As poliuretanas sd0 polimeros com diversas aplicagbes praticas,
como a fabricacdo de travesseiros e estofamentos. Os reagentes em-
pregados na producao de poliuretanas pertencem as seguintes fungoes:
A) éter e cetona

B} aldeido e amida

C) alcool e isocianato

D) acido carboxilico e amida

E) acido carboxitico e alcool

57. Q poder redutor dos glictdios decorre da presenga da hidroxila
do grupo hemiacetal em sua estrutura. Na estrutura a seguir estio
numeradas as cinco hidroxilas da malécula de a-D-glicopiranose.

@

Nessa estrutura, a hidroxila do grupo hemiacetal esta indicada
pelo nimero:

A) (1)

B} (2)

c ©3)

D) {4)

E) (5)

58. Acidos graxos sao &cidos carboxilicos de ocorréncia natural
gue estao presentes na constituicao de dleos e gorduras. O ponto
de fuséo dos acidos graxos é afetado pelo tamanho da cadeiae a
presenca de insaturacoes. A ordem crescente de trés acidos graxos
em relagao ao seu ponto de fuséo é:

A) acido hexadecanoico, acido octadecanoico e acido cis-9-
hexadecenoico

B) &cido hexadecanoico, &cido cis-9-hexadecenoico e Acido
octadecanoico

C) acido cis-9-hexadecencico, acido hexadecanoico e acido
octadecanoico

D) acido cis-9-hexadecenoico, acido octadecanocico e acido
hexadecanoico

E) acido octadecanoico, acido hexadecanoico e acido cis-9-
hexadecenoico

59. A leucina é um aminoacido essencial cuja fdrmula estrutural
em meio acido é:
o]

*HaN
2 OH

Os valores dos pK's para os grupamentos COOH e NH_* sdo, res-
pectivamente, 2,4 e 9,6. O ponto iscelétrico da leucina é igual a:
A) 24

B) 6,0

C) 7.2

D) 9.6

E) 12,0

60. A apresentagao de uma situagao-problema com discussao dos
beneficios e maleficios do impacto cientifico-tecnoldgico sobre a
sociedade favorece a constru¢ao da cidadania dos alunos, pois
valoriza a:

A) tomada de decisao

B) observagéo de fatos

C) realizagao de experimentos

D) transmiss&o de informagbes

E) aplica¢do de férmulas matematicas
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